

新税制改革背景下建筑施工企业税务筹划

纪 岚

(山东泰和公路工程有限公司, 山东 淄博 256400)

摘 要:税务筹划在企业财务管理工作中占据的地位至关重要,为实现经济效益最大化和可持续发展的经营目标,建筑施工企业应对国家政策进行把握和了解,对税务筹划工作展开进一步完善和优化。本文主要论述了新税制要点及税务筹划工作的概论,针对该项工作存在的问题及原因展开探究,并探索具备建设性的意见以期为建筑施工企业提供参考。

关键词:税制改革;建筑施工企业;税务筹划

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.041

1 引言

近些年来,随着经济的长足进步以及人口数量的急剧扩张,建筑施工行业实现了极为迅猛的发展,已经成长为我国国民经济的重要支柱力量之一。进入经济新常态时期的我国,社会政策导向发生了变化,新税制改革一定程度上为建筑施工企业的经营和管理带来了冲击。基于此,建筑施工企业应积极展开税务筹划工作,有效发挥其职能,推动企业的进步发展。

2 新税制改革及企业税务筹划概论

建筑施工企业在业务展开的过程中,与众多其他行业企业有着极为紧密的联系,涉及到的领域非常广泛。这就使得营改增税制改革新政策之于其影响重大,为削减该项政策为企业带来的负面影响,有效实现经济效益最大化的经营目标,企业应针对新税制的具体要点进行深入理解和探析。新税制的推行提升了企业税务筹划的空间,企业应合理利用政策优惠,科学制定筹划方案,积极展开观念更新以及方法的转变。如在营改增之后,建筑施工企业应把握增值税进项相抵的特点,对核算口径进行调整等。

税务筹划为纳税人在法律政策的允许范围内,通过各项方法的应用提前筹划税务,实现降低企业税务负担、提升经济效益的经营目标。主要包括避税、节税、规避“税收陷阱”、转嫁筹划以及实现零风险五个方面。纳税筹划是科学、合理、非违法的行为,与偷税漏税等行为有着本质上的明显区别。税务筹划具备合法性、目的性以及专业性,是在国家法律允许的范围内展开,以合理避税和经济效益最大化为目的,由专业税务人员展开操作的工作。

3 建筑施工企业税务筹划存在的问题

3.1 企业税务风险持续增加

在建筑施工企业中,存在的税务风险极为广泛,且随着新税制改革,税务风险得到了进一步加剧。在与供应商进行合作时,某些供应商出于自身经济利益考虑,操作不规范,不能积极配合企业提供增值税发票,加剧了税务筹划工作的风险。建筑施工企业是通过工程项目的施工实现经营的,项目具备时间跨度大的特征,期间需购入大量材料以及设备,这就决定项目占有的资金时间长且数量大,为企业资金运作能力的提高带来了极大的挑战。资金周转速度差可能导致资金短缺,使得企业面临税务风险。以上税务风险在建筑施工企业中的存在,为纳税筹划工作的顺利开展造成了阻碍。

3.2 税务程序复杂程度加剧

新税制改革提升了纳税筹划空间的同时,也加剧了税务程序的复杂程度。营业税向增值税的转变一定程度增加了抵扣范围,但该项工作的流程复杂,增加了潜在的操作风险。一般来说,建筑施工企业同时展开的项目数量众多,这些项目时间以及空间跨度不一,涉及的业务面广,材料以及设备种类和数量多,这就使得企业税务工作中面对的税种复杂。同时增值税发票认证期为360天,该期限以外无效,这增加了税务筹划工作的难度,可能会导致税务成本的提升,对企业经营目标的进一步实现起到负面影响。

3.3 供应商信息不足够完善

建筑施工企业的经营方式决定其供应商数量大,对其各项信息

做到了解且实现有效管理需要企业消耗大量的人力物力,加之很多企业并不重视,就导致对供应商的管理工作较为混乱,为税务筹划工作带来了不利影响。供应商分布跨度大且数量广泛,对其信息了解程度不足会局限税务筹划的空间。在新税制改革背景下,企业应立足于产业生态链,依据供应商特点做好信息完善和管理,为合理避税做好准备工作。若建筑施工企业不能实现对供应商信息的进一步完善,即会增加税务筹划的风险,导致该项工作的水平和效率难以得到提升。

4 优化税务筹划工作措施要点探究

4.1 加强企业税务风险管理

为给税务筹划工作的顺利开展打好基础,建筑施工企业应采取加强措施对税务风险的管理。企业应对资金运作工作的重要性做到正视,提升资金利用率,降低企业的财务风险,实现对税务风险的有效控制。首先,在工程项目施工过程中,财务人员应及时做好帐务核算,随时关注应收账款回收进度,规避应收账款为企业带来的不必要资金压力。如遇难以回收的情况,应在法律允许的范围内借助和应用各项手段^[1]。再者,工程项目在不同时期资金投入差别很大,这就要求企业应加强资金管理力度,采用量入为出的动态管理方法,同时做好预算方案编制及具体细化落实。这类措施在企业中的应用能够规避一次性资金投入带来的弊端,极为有效地提升资金利用率,为税款及时缴纳提供可靠保障。

4.2 提升内部控制监督力度

完善的内控制度及其落实在建筑施工企业中起到的作用举足轻重,能够有效为税务筹划工作程序的规范性提供保障。为一定程度规避操作风险,给税务筹划工作的顺利开展提供保障,企业务必对内部控制监督工作做到重视。企业首先应构建完善的内控制度,通过制度的确立为后续工作展开提供依据,也使得员工能够对其重要性做到正确认知。其次应将对于税务流程的规定作为制度的应有之义进行严格规范,并重点对其监督流程进行规范,降低制度对人的依赖,发挥制度自身优越性,规避税务工作及其监管不规范情况的产生。最后,企业可设置由专业人员构成的监管部门,保障其与各部门联系的同时,赋予其一定的独立性,保障监管的有效性,提高税务筹划工作的水平。

4.3 建设完善供应商数据库

建筑施工企业面对的供应商数量多、分布不均,对其信息进行管理的难度大,但由于税务筹划工作对其的需求,企业应建设和完善供应商数据库,为税务筹划工作的开展提供便利。企业应对供应商的资质进行调查和登记,搜集与其相关的各项信息,科学设置与企业需求相关的标准对其进行评价和分类。在对其进行管理的过程中,为最大程度提升管理效率,企业可以以分类结果为依据实行差异化管理,为后续业务以及税务筹划工作的顺利开展起到积极作用^[2]。在工程项目的施工过程中,存在众多难以取得发票的交易或事项,这局限了税务筹划的空间,导致进项税无法抵扣情况的产生。完

(下转 43 页)

(上接 41 页)

善供应商数据库之后,企业即可合理地展开对合作伙伴的选择,保障发票的及时获取,助力税务筹划工作的顺利展开。

4.4 提高税务人员业务水平

在任何企业的任何发展阶段,都需要较大数量以及高水平素质的人员作为支撑。基于此,在税务筹划工作的展开和优化过程中,也应对人才资源进行重视。企业在引入人才为其注入新鲜血液时,应适当提高准入门槛。税务筹划工作不同于一般财务以及业务工作,对于人才专业知识和技能的要求很高,同时也需要其具备较强的学习能力,因此单位应加强对人才素养的考核^[1]。更为重要的一点是,企业应加强对人才的培训和继续教育,税务筹划工作与政策结合紧密,一旦变动对于税务筹划工作各个方面都有着极为重大的影响,这就要求人员必须及时对政策进行深入理解和把握,分析其对于企业税务筹划工作带来的影响,发现税务筹划的空间。

5 结束语

建筑施工行业面对的市场竞争越发激烈,企业若想确立其在市场竞争中的主动地位,应积极展开税务筹划工作,发挥其缓解税务负担的积极意义。在企业纳税筹划的展开过程中,存在众多对其有所阻碍的因素,为该项工作的顺利开展有着极大的负面影响。基于此,企业应以自身实际经营管理状况为依据,结合政策变动方向,通过税务筹划工作实现经济效益的进一步提升。

参考文献

- [1]张兰.营改增背景下建筑施工企业税收筹划探讨[J].行政事业资产与财务,2019(06):17-18.
- [2]于吉斌.新税制背景下建筑施工企业税务筹划策略探讨[J].财会学习,2020,000(003):165-166.
- [3]李昆.施工企业项目营改增税制改革下纳税筹划[J].中国战略新兴产业,2019,000(030):55-56.